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Protokoll der 105. ordentlichen Generalversammlung des Schweizer 
Niederlaufhund- und Dachsbracken- Club vom 27. März 2010  
im Landgasthof Wallberg, Volketswil 
 
Eröffnung durch die Jagdhornbläser vom Zimmerberg, Leiter: Max Bodmer 

 
Vorsitz:   Dr. Günther Eckstein, Präsident 
Protokoll:  Gertrud Fehlmann 
 
Anwesend:  72 stimmberechtigte Mitglieder 
Einige Mitglieder haben sich entschuldigt 
 
Traktanden 

 
1. Protokoll der 104. Generalversammlung vom 28. März 2009 
 
2. Jahresberichte 
   a) des Präsidenten 
   b) des Kommissionspräsidenten für das Zuchtwesen 

c) des Kommissionspräsidenten für das Richterwesen 
d) der  Kommissionspräsidentin für das Ausstellungswesen 

   e) des Kommissionspräsidenten für das Schiesswesen 
 
3. Mitgliederbewegungen im Jahre 2009 
 
4. Bericht der Revisoren und Abnahme der Jahresrechnung 
 
5. Budget für das Jahr 2010   
 
6. Festsetzung des Mitgliederbeitrages für das Jahr 2011 
 
7. Clubanlässe im Jahr 2010  
 
8. Wahlen 
    a) Vorstand 
    b) Rechnungsrevisoren und Ersatzrevisor 
    c) Leistungsrichterin 
     
9. Antrag Vorstand 
    Genehmigung Reglement über den Wesenstest 
 
10. Verschiedenes 
 
11. Ehrungen 
      a) Ernennung von Ehrenveteranen (Eintrittsjahr 1970) 
      b) Ernennung von Veteranen des SNLC (Eintrittsjahr 1990) 
      c) Ernennung von SKG-Veteranen (Eintrittsjahr 1985) 
      d) Abgabe der Wanderpreise für das vergangene Jahr 



 

 

 

2 

 
 

 
 
Die 105. Generalversammlung wird durch die Jaghornbläser vom Zimmerberg eröffnet. 
 
Der Präsident Dr. Günther Eckstein dankt den Jagdhornbläsern, dem Obmann Peter Korrodi und 
dem Leiter Max Bodmer,  für die festliche Umrahmung dieses Anlasses. 
 
Der Präsident begrüsst die anwesenden Damen und Herren, Jagdkameraden und Hundefreunde, 
die Ehrenmitglieder Albert Berbier, Jacques Bosshard, Gertrud Fehlmann, Arthur Schmid, Elaine 
Wartze, sehr herzlich. 
Mit seiner Anwesenheit beehrt uns Josef Griffel, der bekannte Fotograf und Berichterstatter.  
 
Entschuldigt haben sich Dr. Walter Müllhaupt, Präsident TKJ, eine Anzahl Mitglieder, unser 
Vorstandsmitglied Crista Niehus; nicht anwesend ist Ruedi Tanner. 
 
Die Einladung zur Generalversammlung mit der Traktandenliste wurde statutengemäss einberufen 
und im Schweizerjäger Nr. 2, 2010 und in Jagd & Natur Nr. 3, 2010 publiziert.   
 
Gegen die Traktandenliste erfolgt keine Einsprache; der Präsident erklärt die Versammlung 
statutengemäss als eröffnet. 
 
Als Stimmenzähler werden gewählt und bestätigt: Peter Knecht, Thomas Kellenberger und Kathrin 
Rieder 
 
Traktanden 
 
1. Protokoll der 104. Generalversammlung vom 28. März 2009 
 
Das Protokoll wurde vom Vorstand genehmigt und im Schweizer Jäger Nr. 5  2009 sowie in Jagd & 
Natur Nr.6  2009 veröffentlicht. 
 
Das Wort dazu wird nicht verlangt und das Protokoll wird einstimmig genehmigt und der Aktuarin 
Gertrud Fehlmann verdankt. 
 
2. Jahresberichte  
 
a) des Präsidenten 
 
Günther Eckstein weist auf die im vergangenen Jahr stattgefundenen vielfältigen Anlässe hin und 
würdigt die von den Organisatoren, Funktionären, Richtern  und den vielen Helfern geleistete 
grosse Arbeit und das Engagement, damit die verschiedensten Anlässe und Prüfungen auch 
dieses Jahr wieder durchgeführt werden konnten. 
 
Günther Eckstein verliest seinen Jahresbericht; dieser kann von der HP des SNLC 
heruntergeladen werden und wird im Schweizer Jäger und in Jagd & Natur veröffentlicht. 
 
Der Vizepräsident Fredy Kuster dankt Günther Eckstein für sein Engagement und seinen Einsatz 
und beantragt der Versammlung den Jahresbericht zu genehmigen. Dies geschieht einstimmig und 
mit Applaus.  
 
b) des Kommissionspräsidenten für das Zuchtwesen 
c) des Kommissionspräsidenten für das Richterwesen 
d) der Kommissionspräsidentin für das Ausstellungswesen 
 
Diese Jahresberichte sind im Clubheft publiziert. 
 
e) des Kommissionspräsidenten für das Schiesswesen 
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Max Schaufelberger liest seinen Jahresbericht persönlich vor und bedauert, dass im Verlaufe der  
letzten 15 Jahre das jagdliche Schiessen langsam aber stetig abgenommen hat. 
Da im SNLC dafür kein Interesse mehr besteht, hat Max Schaufelberger dem Vorstand beantragt, 
das SNLC- Schiessen aufzugeben. Diesem Antrag hat der Vorstand stattgegeben. Am 22. Mai 
2010 wird Max Schaufelberger im Schiessstand in Embrach ebenfalls das letzte Mal seine 
Standaufsicht für den SNLC wahrnehmen.  
 
Diese Jahresberichte werden von der Versammlung ebenfalls einstimmig und mit  Applaus 
genehmigt. 
 
3. Mitgliederbewegungen im Jahr 2009 
 
Austritte    15 Mitglieder 
Streichungen                 3 Mitglieder (gemäss Art. 10 der Statuten) 
Ausschluss     keine        
Verstorben                12 Mitglieder 
Neumitglieder     27 Mitglieder 
 
Mitgliederstand per 31.12.2009          472 Mitglieder 
 
Der Präsident begrüsst die neuen Mitglieder – von denen ein paar anwesend sind. 
 
Mit einer Schweigeminute und „Jagd vorbei und Halali“ der Bläser wird den folgenden, im letzten 
Jahr verstorbenen Mitglieder gedacht: Heinz Burghold, Henri Egli, Herbert Elsasser, Ruth 
Freiburghaus, Hans Jörg, Hans- Ulrich Lattmann, Jakob Müller, Alex Ratti, Walter Schneebeli, 
Ernst Zwahlen und im Februar 2010 Caspar Manz. 
 
4. Bericht der Revisoren und Abnahme der Jahresrechnung 
 
Peter Knecht liest den Rechnungsbericht vor und bestätigt, dass bei der Prüfung durch Willy 
Hofstetter und ihm die Bilanz und Betriebsrechnung mit der Buchhaltung übereinstimmten und die 
Buchhaltung ordnungsgemäss und korrekt vom Kassier geführt wurde. 
 
Der Präsident verdankt den beiden Rechnungsrevisoren ihre Überprüfung und dem Kassier Rudolf 
Tanner seine gewissenhafte und verantwortungsvolle Führung der Finanzen. 
 
Der Revisorenbericht wird zur Kenntnis genommen und die Jahresrechnung wird einstimmig 
genehmigt. 
 
5. Budget für das Jahr 2010 
 
Das Budget für 2010, welches in der Beilage zum Clubheft enthalten ist, wurde vom Vorstand 
genehmigt und wird der Versammlung zur Genehmigung beantragt; es wird einstimmig 
gutgeheissen. 
 
6. Festsetzung des Mitgliederbeitrages für das Jahr 2011 
 
Seit 2003 ist der Jahresbeitrag von Fr. 65.00 unverändert geblieben. Davon muss der SNLC einen 
Mitgliederbeitrag von Fr. 15.00 pro Mitglied an die SKG abgeben.  
 
Der Vorstand hat deshalb an seiner Sitzung vom 30. November 2009 beschlossen, eine Erhöhung 
von minimal Fr. 5.00, besser wäre – im Hinblick auf die wachsenden Unkosten und die stetig 
abnehmenden Mitgliederzahlen – den Beitrag um Fr. 10.00 zu erhöhen. 
 
Erfreulicherweise entscheidet sich die Versammlung mit 70 zu 2 Stimmen dem Antrag für eine 
Erhöhung von Fr. 10.00 zuzustimmen.  
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7. Clubanlässe für das Jahr 2010    
 
Die Clubanlässe sind im Clubheft detailliert aufgeführt.  
 
Ueli Eicher stellt fest, dass die Regionalgruppen sehr aktiv sind und von den Hundeführern gut 
besucht werden. Vermehrt nehmen Führer mit ihren Hunden an Prüfungen teil und der Erfolg bleibt 
nicht aus.  
Als Kommissionspräsident für das Richterwesen richtet er seinen Dank an seine 
Richterkolleginnen und Kollegen, die sich immer wieder für ihr Amt zur Verfügung stellen. 
 
Die Clubanlässe werden von der Versammlung einstimmig genehmigt. 
 
 
8. Wahlen 
a) Vorstand 
b) Rechnungsrevisoren und Ersatzrevisor 
c) Leistungsrichterin 
 
Folgende Personen treten aus dem Vorstand zurück: 
Günther Eckstein, Präsident 
Rudolf Tanner, Kassier 
Max Schaufelberger, Kommissionspräsident Schiesswesen 
Daniela Weber, Kommissionspräsidentin Ausstellungen 
 
Fredy Kuster tritt von  seinem Amt als Kommissionspräsident für das Zuchtwesen zurück 
und stellt sich zur Wahl als neuer Präsident. 
 
Ueli Eicher stellt sich zusätzlich zu seinem bisherigen Amt als Vizepräsident zur Verfügung. 
 
a) Vom Vorstand werden der Versammlung folgende Personen für die entsprechenden 
Ämter im Vorstand zur Wahl empfohlen: 
 
Präsident, Fredy Kuster, Pfeffikon 
Vizepräsident, Ueli Eicher, Hünenberg See 
Kassiererin, Sabine Kellenberger, Brig- Glis 
Kommissionspräsident für das Zuchtwesen, Samuel Kaderli, Lotzwil 
Beisitzerin,  Elisabeth Duss, Hasle 
 
Die obengenannten Personen werden einzeln, mit grossem Applaus von der Versammlung 
einstimmig in ihr neues Amt gewählt. 
 
Folgende bisherige Vorstandsmitglieder werden von der Versammlung in Globo in ihrem Amt mit   
Applaus einstimmig bestätigt: 
 
Sekretärin und Aktuarin, Gertrud Fehlmann, Grüt 
Kommissionspräsident für das Leistungs- Richterwesen, Ueli Eicher, Hünenberg- See 
PR, Crista Niehus, Zumikon 
Beisitzer, Leiter Regionalgruppe Bern, Mitglied Vorstand TKJ, Marc Beuchat, Goldiwil 
 
Das Amt der Kommissionspräsidentin Ausstellungswesen ist vakant. 
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Ferner empfiehlt der Vorstand zur Wiederwahl: 
 
b) die Rechnungsrevisoren Peter Knecht, Hinwil, Willy Hofstetter, Hersberg und als 
Ersatzrevisor Theo Leuthold, Volketswil, werden mit Akklamation ebenfalls einstimmig 
bestätigt. 
 
c) Als neue Leistungsrichterin wird Katharina Zemp, Romoos, von der Versammlung mit 
Applaus einstimmig gewählt. 
 
9. Antrag Vorstand 
Genehmigung Reglement über den Wesenstest 
 
Marc Beuchat gibt folgende Erklärungen zu diesem neuen Reglement ab: 
 
Die SKG hat verfügt, dass von sämtlichen Rasseclubs ein Reglement für einen Wesenstest 
erstellt werden muss. Für Hunde welche der Zucht zugeführt werden sollen, ist ein erfolgreich 
absolvierter Wesenstest zwingend. 
 
Dazu hat die SKG umfangreiche Weisungen von 33 Seiten! an die Rasseclubs abgegeben, deren 
Kriterien im Wesentlichen im eigenen Reglement  enthalten sein müssen. 
Der SNLC hat nach einigen Bemühungen und Interventionen mit den zuständigen Stellen der SKG 
ein „schlankes“ Reglement entworfen, das unseren Bedürfnissen und unseren 
Jagdgebrauchshunden gerecht wird! 
 
Diese Prüfung wird vorzugsweise in den Regionalgruppen durchgeführt – kann aber auch 
anlässlich einer Anlageprüfung durchgeführt werden. 
 
Der Vorstand empfiehlt Annahme des Reglements. Dieses wird mit 70 Ja Stimmen gegen 2 Nein 
Stimmen von der Versammlung genehmigt. 
 
Ferner hat der SNLC in den beiden Personen von Marc Beuchat und Bruno Wiederkehr, zwei 
eigene, anerkannte ausgebildete Richter, die befähigt sind die obligatorischen Kurse für die 
Erlangung des SKN (Sachkundenachweis) nach den Vorschriften des BVET (Bundesamt für 
Veterinärwesen)  beim Erwerb eines Hundes, anzubieten. 
 
Der Vorstand beantragt die Wahl folgender Ehrenmitglieder: 
 
Günther Eckstein 
Max Schaufelberger 
 
Günther Eckstein würdigt die Verdienste und die Arbeit von Max Schaufelberger, der seit 54 Jahren 
Mitglied ist, davon 22 Jahre im Vorstand als Beisitzer, Schützenmeister und die letzten 6 Jahre als 
Kommissionspräsident für das Schiesswesen bis 2010. 
 
Der Präsident überreicht Max Schaufelberger den Ehrenmitgliedteller, das goldene Clubabzeichen 
sowie einen Becher für die seine langjährige Mitgliedschaft. 
 
Der bisherige Vizepräsident Fredy Kuster seinerseits  würdigt das Engagement und die Verdienste  
von Günther Eckstein, der 1975 als Mitglied eingetreten ist. Seit 2000 war Günther Eckstein im 
Vorstand als Beisitzer/ Materialverwalter, Gründer der Regionalgruppe Mittelland und von 2006 – 
2010 als Präsident des SNLC. 
 
Fredy Kuster überreicht dem scheidenden Präsidenten den Ehrenmitgliedteller und das goldene 
Clubabzeichen. 
 
Günther Eckstein verabschiedet Daniela Weber und würdigt die geleistete Arbeit. Daniela Weber 
ist im Jahr 2005 in den Vorstand eingetreten und hat sich als Sekretärin um die Belange des 
Ausstellungswesens gekümmert. Von 2006 - 2010 war sie Kommissionspräsidentin für das 
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Ausstellungswesen und ihr oblagen auch die Auswertungen der Wanderpreise sowie die 
Auszeichnungen unserer Veteranen. 
 
Der Präsident überreicht ihr zum Dank einen Becher und einen Blumenstrauss. 
 
10. Verschiedenes 
 
Am 24. April 2010 findet die Delegiertenversammlung der SKG in Martigny statt. Fredy Kuster hat 
sich bereit erklärt, als Vertreter des SNLC teilzunehmen. Von den anwesenden Mitgliedern meldet 
sich leider niemand zur Teilnahme. 
 
Ueli Eicher weist darauf hin, dass unsere Prüfungen nur durchgeführt werden können, wenn auch 
die dazu notwendigen Reviere vorhanden sind. Der SNLC würde sich über Angebote sehr freuen 
und bedankt sich im Voraus für Meldungen.  
 
 
11. Ehrungen 
a) Ernennung von Ehrenveteranen des SNLC (Eintrittsjahr 1970) 
b) Ernennung von Veteranen des SNLC (Eintrittsjahr 1990) 
c) Ernennung von SKG- Veteranen (Eintrittsjahr 1985) 
d) Abgabe der Wanderpreise für das vergangene Vereinsjahr 
 
Folgende Ehrenveteranen erhalten die goldene Plakette: 
Bosshard Werner, Pfäffikon, Küng Heinrich, Zürich, Manser Hans, Gibswil, Noser Siegfried, 
Oberurnen, Prof. Dr. Rhomberg Franz, Zürich 
 
Folgende Veteranen erhalten die silberne Plakette sowie das goldene Clubabzeichen: 
Gubler Fritz, Buch am Irchel, Hufschmid Hans, Wohlen, Neuburger Jakob, Zürich, Dr. Verena 
Neuburger, Zürich 
 
Folgende SKG- Veteranen erhalten die goldene SKG Nadel: 
Gitzelmann Bruno, Adliswil, Lenzlinger Marc, Urdorf, Dr. Meier Jakob, Unterengstringen, Oettli 
Hans, Bussnang, Dr. med Sidler Josef, Hünenberg See, Waller Josef, Büron, Winter Norbert, 
Adliswil 
 
Die Wanderpreise für das Jahr 2009:  
 
Erfolgreichster Zwinger ( Relief gestiftet von Josef Brülisauer) 
Alpenländische Dachsbracken v. Rüfitobel, Daniela und Marcel Weber, Mollis 
 
Ausstellung und Leistung (Jäger mit Hund, gestiftet von Max Grossenbacher) 
Alpenländische Dachsbracke, Axel v. Neufunder,  Stoll Christoph, Röschenz   
 
Höchster Ausstellungserfolg, (Saufeder, gestiftet von Jacques Bosshard) 
Berner Niederlaufhund, Asta v. d. Elbisfluh, Wyttenbach Friedrich, Cham 
 
Herzliche Gratulation den Gewinnern!  
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Der Dank des scheidenden Präsidenten geht an die Vorstandsmitglieder, die den Verein wieder mit 
grossem Engagement, viel Arbeitseinsatz und Verantwortung durch das vergangene Jahr geführt 
haben und an Thomas Kuster, der unsere Homepage betreut und immer auf dem aktuellsten 
Stand hält. 
 
Aber auch an die Mitglieder, die mit ihrer aktiven Teilnahme an Prüfungen, Übungen und sonstigen 
Anlässen zu einem lebhaften Vereinsleben beigetragen und damit den Club unterstützt haben. 
 
Ein grosser Dank gebührt Herrn Martin Kaiser, Mitglied im SNLC, der uns den Wallbergsaal wieder 
kostenlos zur Verfügung gestellt und uns zu moderatem Preis einen schmackhaften Aser serviert 
hat. 
 
Das Datum der nächsten Generalversammlung ist: Samstag, 19. März 2011 
 
Der Präsident schliesst die Versammlung und mit den Klängen der Jagdhornbläser vom 
Zimmerberg wird zum gemütlichen Teil übergegangen. 
 
 
 
Die Aktuarin        
Gertrud Fehlmann  
  
 
 
 
 
 
 
 
 


